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E7_BA_A7_E4_BC_9A_E8_c43_608652.htm 主营业务成本，是

指企业经营主要业务而发生的实际成本。它是为取得主营业

务收入所发生的代价。成本的确认和计量，公司、企业的费

用、成本主要反映资源的耗费情况。通过对公司、企业费用

项目的分析，会计信息使用者可以对公司、企业费用的发生

情况、主要用途、费用规模有一个大致的了解，通过对成本

的分析，可以对公司、企业产品成本水平有所了解，与销售

价格相对比，还可以分析产品的盈利情况。可见，费用、成

本信息和收入信息一样，对报表分析者具有十分重要的意义

。 对主营业务成本首先要进行数量判断：主营业务成本与主

营业务收入配比。将两者之差除以主营业务收入，即得出一

个重要的财务指标毛利率。并以此结合行业、企业经营生命

周期来评价主营业务成本的合理性。一般而言，工业企业和

商业企业的毛利率在20％左右，饮食业的毛利率在40％左右

。若毛利率过低或过高，需要进一步质量判断。 对主营业务

成本进行质量判断时应注意： 1．主营业务成本的确认。结

转与收入相关的成本，为了正确反映每一会计期间的收入、

成本和利润情况，根据收人和费用配比原则，企业应在确认

收入的同时或同一会计期间结转相关的成本。结转成本时应

注意三个问题：一是在收入确认的同一会计期间，相关的成

本必须结转；二是如一项交易的收入尚未确认，即使商品已

经发出，相关的成本也不能结转。商品采用实际成本计价的

，结转的商品实际成本应采用先进先出法、加权平均法、移



动平均法、个别计价法、后进先出法等方法计算确定。商品

采用计划成本或售价核算的在结转计划成本或售价的同时，

还应结转售出商品应负担的成本差异或进销差价，将计划成

本或售价调整成实际成本；三是企业应按主营业务和附营业

务分别核算与上述收入相关的成本，以详细反映每一重大交

易的收入、成本和毛利的信息。 2．主营业务成本与不同利

益主体的关系。如前所述，企业生产经营的目标是创造利润

。按照“收入一费用=利润”的会计等式，费用也是制约利润

要素的一个重要变量。主营业务成本就是费用的一个主要项

目。在实际工作中，一些企业为满足小集团的利益，往往利

用会计政策职业判断的空间“调控”成本。企业操纵主营业

务成本的主要方式有：(1)将主营业务成本作资产挂账，导致

当期费用低估，资产价值高估，误导会计信息使用者；(2)将

资产列作费用，导致当期费用高估，资产价值低估，既歪曲

了利润数据，也不利于资产管理；(3)随意变更成本计算他业

务支出是企业经营其他业务过程中所发生的成本费用，以及

应由其他业务收入所负担的流转税等。 对于其他业务乖姻的

数量判断时，应将其他业务利润与利润总额配比。其他业务

利润既为“其他”，那么，其所占利润总额的比重就不应过

大，一般在30％172T。否则，需要进一步对其质量进行分析

。 进行其他业务利润的质量判断应注意： 1．其他业务收入

与主营业务收入配比。其他业务收入占主营业务收入的比重

不应过大，一般在30％172T。若前者比重明显偏高，应关注

会计报表附注，检查是否该企业存在关联方交易行为。这种

关联方交易主要是企业向关联方企业出租固定资产、出租包

装物、出让无形资产(如专利权、商标权、著作权、土地使用



权、特许权、非专利技术)的使用权等，尤其是非专利技术，

分析这种交易的真实性、合理性。 2．其他业务收入与其他

业务支出配比。由此，分析不同其他业务项目对其他业务利

润的贡献程度。有时，个别企业发生两者不配比，即其他业

务收入小于其他业务支出(如销售材料)，则有人为转移企业
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